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Ділова активність аптечних закладів та їх мереж є складною, багатоаспектною діяль-
ністю, що знаходиться під впливом численних факторів зовнішнього та внутрішнього сере-
довища. В сучасній науковій літературі на підставі загальної характеристики ділової актив-
ності підприємства виділяється кілька її ключових особливостей [1]: це показник, за допомо-
гою якого здійснюється характеристика бізнес-оточення підприємства та визначається стан 
його ресурсів і положення на ринку, результати господарської діяльності; за допомогою по-
казника ділової активності підприємство отримує можливість проаналізувати стан своєї еко-
номічної та комерційної діяльності, їх динамічний розвиток та інтенсивність; ділова актив-
ність підприємства спрямована на управління його ресурсами з метою отримання максима-
льного прибутку та збільшення вартості капіталу. 

Статус аптек як закладів охорони здоров’я, з одного боку, та підприємств бізнесу –  
з іншого, визначає складність і протиріччя в забезпеченні та визначенні ділової активності 
цих суб'єктів. Отже, сучасне науково-практичне значення має дослідження та аналіз загаль-
них характеристик, галузевих особливостей, факторів впливу, методичних підходів до визна-
чення показників ділової активності аптечних підприємств, що і стало метою даної роботи. 

Використовуючи положення наукової теорії  стосовно ділової активності підпри-
ємств, можна запропонувати для проведення досліджень ділової активності аптек та їх мереж 
таку загальну структуру управління діловою активністю аптечного підприємства:  

• основні складові (характеристика бізнес-оточення; стан ресурсів і положення на рин-
ку; результати господарської діяльності; аналіз економічної та комерційної діяльності, їх 
динаміки; управління ресурсами з метою збільшення прибутку та вартості капіталу);  

• напрями аналізу факторів впливу (зовнішнє середовище; взаємодія зі стейкхолдерами; 
вплив інноваційного розвитку; внутрішні ресурси); 

• засоби впливу на ділову активність (стратегічне управління; антикризове управління; 
використання стрес-менеджменту; трейд-маркетинг; інтелектуалізація систем менеджменту); 

• групи показників (економічні; маркетингові; кадровий потенціал та резерв; впрова-
дження інновацій);  

• підсумкове визначення (ступінь впливу окремих факторів; стабільність положення ор-
ганізації);  

• ефективність (зовнішня;  внутрішня). 
В межах даного повідомлення варто вказати на значимість впливу на ділову актив-

ність аптек та їх об’єднань нормативно-правової бази; ринкових факторів, зокрема, рівня 
конкуренції та значного поширення в Україні аптечних мереж, сегментування фармацевтич-
ного ринку – відкриття аптек-дискаунтерів, аптек-складів і т.п.; збільшення кількості поста-
чальників; розвитку технологій реалізації ліків (наприклад, запровадження SPIN – ідеології 
продажів); використання Інтернет-маркетингу;  захворюваності та рівня доходів населення й 
купівельної спроможності; реалізації медичної реформи, розширення соціальних програм  
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і системи реімбурсації та ін. До внутрішніх факторів впливу на ділову активність аптек та їх 
мереж варто віднести: використання принципів стратегічного, антикризового, маркетингово-
го управління; впровадження інновацій; використання цифрових технологій, що сприяє ви-
рішенню низки завдань –  електронні замовлення, автоматичне регулювання товарних запа-
сів, математичне моделювання оптимізації товарних запасів, прогнозування ринку, викорис-
тання  CRM-систем та програмного забезпечення,  мережі Інтернет; сучасний рівень сервісу 
в аптеках, запровадження програм формування лояльності клієнтів; процес інтелектуалізації 
систем менеджменту; належний кадровий потенціал організації, робота зі створення кадро-
вого резерву, управління знаннями та забезпечення капіталізації знань співробітників, ефек-
тивна мотивація тощо. З огляду на стрімкий розвиток суспільства, варто звернути увагу на 
необхідність  створення в аптеках та їх мережах системи управління знаннями [3 ]. Як пра-
вило, створюючи систему управління знаннями, власники або керівники кінцевою метою 
бачать збільшення прибутковості і підвищення конкурентоспроможності фірми. Йдеться про 
капіталізацію знань – процес перетворення знань в інтелектуальний капітал, який при прави-
льному його використанні підвищує ефективність діяльності підприємства. Важливе значен-
ня при цьому має виділення центральних компетенцій для керівників та фахівців. Так, для 
менеджерів аптечних підприємств центральною компетенцією є забезпечення торгово-
виробничої діяльності відповідно до обраної стратегії. Серед переліку необхідних компетен-
цій для них доцільно виділити: контроль за дотриманням законодавчих та нормативно-
правових положень, впровадження інновацій, проведення SWOT- і PEST- аналізів, визначен-
ня конкурентного рейтингу, формування стратегії, управління змінами, створення системи 
управління знаннями, контроль за підвищенням кваліфікації персоналу, організація взаємодії 
з постачальниками й іншими бізнес-партнерами, з державними та контролюючими органами, 
реалізація заходів соціальної відповідальності. З метою підвищення ефективності системи 
управління знаннями необхідна розробка відповідних критеріїв і механізмів контролю.  

Заслуговує на увагу використання в сучасному  управлінні аптеками, особливо їх ме-
режами, використання стратегічного управління та стрес-менеджменту. Так, система страте-
гічного управління підприємства має починатися з аналізу стійкості економічного становища 
аптеки (мережі) і повинна включати такі етапи: виявлення негативних факторів впливу зов-
нішнього і внутрішнього середовища на діяльність підприємства (організації); визначення 
можливих негативних подій; визначення ймовірності виникнення кожної негативної події; 
оцінка можливих наслідків реалізації негативних подій [4]. 

З точки зору своєчасного коригування показників ділової активності заслуговує на 
увагу використання стрес-менеджменту, який пов’язаний саме з усуненням негативних 
впливів, відхилень, чинників, що перешкоджають функціонуванню та розвитку підприємст-
ва. Рівень готовності системи управління організації до оцінювання та протидії стрес-
факторам внутрішнього і зовнішнього середовища відображає реактивний менеджмент [2]. 

Найбільш показовими критеріями ділової активності та ефективності управління  
є економічні показники діяльності аптечних підприємств. Поряд з аналізом прибутку, това-
рообороту, оборотності оборотних коштів,  все більше уваги приділяється детальному аналі-
зу структури товарних запасів, оборотності товарних груп та окремих найменувань, дифере-
нціації прибутковості та торгової націнки, джерел доходності та рентабельності, причин де-
біторської заборгованості та заходів її запобігання тощо. З показників маркетингової актив-
ності аптек варто звернути увагу, наприклад, на такі: динаміка продажів в грошовому вира-
женні в порівнянні з аналогічним періодом попереднього року; динаміка частки ринку (або 
частки окремого закладу в складі аптечної мережі); індикатори якості роботи зі споживачами 
(клієнтами) – динаміка загальної бази споживачів; динаміка лояльної аудиторії або ступеня 
задоволеності закладом. 
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У підсумку визначення ділової активності аптечного підприємства та залежність від 
окремих факторів рекомендується оцінювати за ступенем впливу (ймовірнісний, низький, 
високий) та за стабільністю положення організації (стабільне положення, відносно стабільне 
положення, нестабільне положення, відносно нестабільне положення). 

На підставі загальнометодологічного підходу [5] у складі превентивного управління 
аптечною організацією можна виділити такі найбільш значимі етапи: 

• моніторинг економічного стану, який дозволяє виявити кризові симптоми в розвитку 
аптечного підприємства; 

• визначення кризових напрямків, спеціалізований аналіз ключових індикаторів кризо-
вих симптомів і відхилень; 

• оцінка рівня ризику потрапляння в кризову ситуацію і вибір способу запобігання; 
• вибір інструментів стабілізації та відновлення рівноваги і оперативне регулювання 

кризової ситуації; 
• моделювання кризових симптомів і прогноз економічного стану аптечного 

підприємства (мережі); 
• управлінський контроль за роботою з усунення кризової ситуації; 
• виконання програми дій і стратегічне планування з урахуванням динамічної зміни 

зовнішнього середовища і внутрішніх можливостей аптечного підприємства (мережі). 
Значимість ділової активності аптек розглядається  з позицій зовнішньої та внутрі-

шньої ефективності. Внутрішня ефективність проявляється в накопиченні та використанні 
економічного потенціалу, що має практичне значення для власників аптечних закладів (мереж), 
керівників, менеджерів, співробітників, а також соціальних, кадрових, інноваційних та інших 
досягнень. Зовнішня ефективність аптечного підприємства проявляється в результативній 
взаємодії з суб’єктами зовнішнього середовища, відповідності діяльності існуючим стандар-
там та нормам, задоволенні інтересів системи охорони здоров’я та суспільства. 

Таким чином, забезпечення ефективної ділової активності аптек та їх мереж залежить 
від знання та науково-практичного використання інноваційних методів і інструментів аналізу 
діяльності, управлінських технологій, своєчасного реагування на кризові ситуації тощо.  
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